

舟山:潮起东海看“最美”

东海茫茫,千岛巍巍。有人说,舟山人大气如海,他们“最美”,美在惊涛一瞬。也有人说,“最美”绝非迸发于瞬间,而是孕育日久。

千百年来,从早期的安期生、梁鸿等人东海避难,到莲花洋畔佛教文化宣扬的“扩大每一个微小的善念”,再到孙昌明等革命志士的“路见不平一声吼”,以及渔民淳朴的“风雨同舟”之情,舟山人美好的品格,古已有之。

今天,舟山“最美”人物不断涌现:“最美村支书”王忠宁,“最美医生”钟杏菊,“最美法官”周峙伟,“最美战士”阳鹏,“最美军嫂”孙芬年,“最美护士”王海文……这些人物不是传统意义上的英雄,也并非高大全式的人物,他们生就平凡,脚下就是深厚的土地,身边就是广阔的大海。他们是动人的盆景,又胜似盆景。

为了让“最美”现象从盆景到风景,再到风尚,舟山市近年来不断开展“发现‘最美舟山人’、争做‘最美舟山人’”主题宣传活动,让“学习‘最美人物’、弘扬‘最美精神’”成为践行社会主义核心价值观



价值观的重要载体,为全面推进舟山群岛新区建设提供强大的精神动力和智力支持。

创新的宣传形式相继推出:舟山市通过QQ群、微信群、微博等微媒,在第一时间发现“最美”、发布“最美”,开展“微”活动,将群众的德行善举汇聚成强劲的道德合力,让“星星之火可以燎原”;

定海区倡导“好人好报”,为“最美”人物撑起坚实后盾;普陀区立足海洋文化,孕育“最美”;岱山县推行“雷锋币,以德换‘金’”,记录凡人善举,引导人们“积小善为大善”;嵊泗县通过“打造守望之星,弘扬海上礼俗”活动,弘扬抢险救灾、急公好义、先人后己的传统礼俗。

学习“最美”,也成了一场全民参与的讴歌与礼赞。舟山近年来开展“寻找最美舟山人”、“寻找身边的文明”、“寻找身边的雷锋”等征集活动,保证“月月有主题、天天有好人”;公民素质讲习所开展了上百场的道德宣讲,让更多的“最美”人物走进公众视野;《谁是最美的人》等歌曲广泛传唱,“最美”人物改编的越剧《海兰花》巡回演出,微电影《疯狂的人民币》走红网络,彰显着“最美”时代精神;“最美”摄影图片展、“最美”公益宣传片展现着人性之美……这些形式,成了舟山人的“最美”表达。

见义勇为者最美,扶危济困者最美,孝敬父母者最美,忘我奉献者最美……从一个人,到一座城市;从一次感动,到一片赞美;从一种牵挂,到一场洗礼。一个个“最美”故事,成就了“最美”风尚。

各美其美,美人之美,美美与共,天下大同。发现最美、学习最美、崇尚最美、传递最美,已成为百万舟山儿女内化于心、外化于行的自觉行动。

青青石艾草 孤岛守护30余载

【人物名片】钟杏菊,女,1954年出生,曾任嵊泗县壁下乡卫生院院长,退休后仍坚守嵊山中心卫生院壁下社区卫生服务站岗位。她曾是“全国卫生系统先进工作者”、“浙江骄傲”2010年度最具影响力人物,也获得了第三届全国道德模范提名奖等荣誉。

【人物事迹】在壁下岛的乡亲们眼里,钟杏菊就是一棵石艾草。从1976年至今,钟杏菊如“海岛石艾草”般扎根偏僻的嵊泗壁下岛,为渔民兄弟救死扶伤,为留守孤岛的垂暮老人上门问诊,甘当小岛的“生命守护神”。近年来,岛上居民纷纷外迁,人数从1000多人减少到现在的不到200人。医术高超的钟杏菊一次次放弃到县城医院工作的机会,最终选择了留下。因为,这里有她牵挂了一辈子的乡亲。

【人物说】“我生来就是为小岛人解病除痛的一颗杏仁、一朵菊花。”



海岛红嫂风雨兼程 挑出军民鱼水深情

【人物名片】孙芬年,女,1955年出生,普陀区展茅街道翁家岙村一位普通的农家妇女。她被评为“全国双拥模范”,先后5次被评为省、市双拥工作先进个人,获2005年度“浙江骄傲”提名奖,还被授予“浙江省拥军优属模范”称号。

【人物事迹】“一颗红心一双脚,一条扁担两只筐;不计报酬不怕苦,风雨兼程三十年。”这首诗赞颂的是孙芬年。她三十多年如一日,为驻扎在村边海拔460米的海军送菜。即使是台风期间,仍然坚持风雨无阻。据部队官兵计算,孙芬年为部队节省的经费达20多万元。她每天挑菜上山后,还主动到炊事班帮厨洗菜做饭,指导部队官兵养猪、种菜,还经常把战士的衣服带回家洗,替大家捎信、购物。30多载以水流年,8万公里崎岖漫长,200多根扁担,挑出悠悠拥军情,500多双布鞋,磨成依依鱼水缘……

【人物说】“我只不过是个送菜的普通农妇……”



海岛法援的“拓荒者”

【人物名片】徐爱华,女,1958年出生,舟山市法律援助中心主任。她先后获得全国“三八”红旗手、“第三届全国法律援助先进个人”、浙江省优秀共产党员、浙江省“劳动模范”、浙江省首届“三八”红旗手标兵等荣誉称号,荣立个人二等功一次,蝉联两届全省司法行政系统“十大最具影响力人物”等荣誉称号,连续10年被舟山市授予“信访工作先进个人”称号。

【人物事迹】徐爱华成功调处了一大批重大、疑难、复杂案件,取得了良好的法律、社会和政治效应。法律援助十几年来,徐爱华平均每年办理各类法律援助案件上百件,每年挽回经济损失百万元。为帮困难受援人顺利渡过难关,在她的积极倡导下,舟山市在全国首创法律援助周转金制度。她积极打造覆盖全岛的“一小时法律服务圈”,投身“法律拥军”工作。舟山市法律拥军工作被驻军部队誉为全市双拥工作的“精品工程”。

【人物说】“只要我再努力一点点,就一点点,就可以帮到一个人,说不定是挽救一个家庭。”



点亮学生心灵的红烛

【人物名片】范群,女,1968年出生,嵊泗县初级中学教师。她曾获得全国优秀教师、全国中小学优秀班主任、省特级教师、省中小学师德楷模、省三八红旗手、省十佳德育导师、舟山市敬业奉献模范等称号。她还获得了浙江省五一劳动奖章。

【人物事迹】范群1989年3月参加工作,先后在嵊山中学、嵊泗中学、嵊泗县初级中学工作。在二十多年的工作中,她不仅担任两个班级一百多个学生的语文教学,而且担任班主任、教研组长等职务,主持“范群名师工作室”等工作。任务繁重,但她毫无怨言,工作踏踏实实,一步一个脚印;做人勤勤恳恳,敬业爱岗,无私奉献,成为渔家子弟最信赖的好老师。她曾谢绝大城市学校的邀请,安安心心扎根海岛教育事业,把神圣的师爱像阳光雨露般洒给了每个学生。

【人物说】“做一个尊重学生的人格、宽容学生的过失、激励学生的成长的好老师。”



青春在烈火中永生

【人物名片】谢益洪,男,1983年出生,生前任舟山定海区金塘管委会党群工作部副部长、金塘镇党委委员。2014年,他被追授“浙江青年五四奖章”、省优秀共产党员等荣誉称号,省政府追认谢益洪为烈士。他被舟山市政府荣记二等功一次,并被追授舟山群岛新区首届十大杰出青年特别奖。

【人物事迹】2014年3月23日中午11时许,舟山市定海区金塘镇发生火灾,正在参加同事婚礼的谢益洪接到了火警短信后,来不及吃饭,就赶紧与同事自行开车前去救火。他和同事比救火大队提前半小时到达金塘一座山头的起火处。谢益洪、王光兵等人正在灭火,突然,一阵旋风暴来,风向突变,身后的火苗以迅雷不及掩耳之势窜过来。一人多高的火势很快就将谢益洪包围住,他来不及作出任何反应就倒在火中,年仅31岁。

【人物说】“从仰望星空到脚踏实地,带着理想投身基层工作。”



我是你们的眼睛

【人物名片】吴珍芬,女,1955年出生,普陀区桃花镇对峙村人。她曾相继获得全国孝亲敬老之星、“浙江省道德模范提名奖”、“魅力舟山——2011年最具影响力人物”、“舟山市道德模范”、“2001-2011新世纪10年感动普陀人物”等荣誉称号。

【人物事迹】这位肢体残疾、身高不足1.3米的渔家妇女,是一个六口之家的“主心骨”。她的公公、婆婆、丈夫、两个小叔都是盲人。面对这样一个特殊的家庭,吴珍芬从未退缩,唯一能看见光明的她,悉心照顾着每个家庭成员。多年来,她不离不弃,用自己瘦弱的肩膀扛起这个家庭的担子;她像一盏指路的明灯,照亮一个在黑暗中摸索的家庭,让亲人感受到了浓浓的暖意。

【人物说】“我甘做他们的眼。”



一句承诺 一心为民

【人物名片】王忠宁,男,1956年出生,生前曾任六横镇双塘社区沙头经济合作社党支部书记。曾多次获得市、区、镇优秀共产党员、先进生产者等荣誉称号,并连续三年被评为“十佳渔农村支部书记”。他带领下的沙头经济合作社党支部多次被评为各级先进集体。2013年,他被评为浙江骄傲人物。

【人物事迹】2006年,王忠宁毅然放弃收入可观的生意,担任六横沙头村党支部书记。在上任的7年多时间里,他带领村民把沙头村从一个仅有1.35万元集体资产的穷村变为和美乡村。在村干部眼里,他是“拼命三郎”;在村民眼里,他是“阿拉贴心人”;在妻子眼里,他是“不顾家的男人”,村里大变化了,家里还住着三十多年前老房子;在儿女眼里,他是“大忙人”,说是最疼儿女,却又无暇照顾。2013年2月22日,他的生命因病划上句号。王忠宁告别了妻子儿女,告别了他牵挂的沙头村百姓,只留下一叠未曾报销的厚发票和一本记满工作的日记本。

【人物说】“穷村不翻身,我就不回城。”



心中有没有欠条

【人物名片】董忠岳,男,1959年出生,舟山市嵊泗县菜园镇青沙村民。他曾荣获全国道德模范提名奖。他也是浙江省首届道德模范、2009年度浙江骄傲人物、“感动辽宁”十大新闻人物、央视《封面2007》入围候选人。

【人物事迹】2000年,董忠岳接手辽宁省葫芦岛市一个工程,从家乡召集了80多位民工参加施工。不料工程半途搁浅,董忠岳和他带去的农民工一共被拖欠114万元工钱,他先期垫付的61万元工程款也没了踪影。为偿还工人工资,董忠岳信守自己对民工兄弟的承诺,在7年时间里,依靠自己外出打工和法律途径追讨,终于让101位民工兄弟拿到了被拖欠的114万元工钱。

【人物说】“人活着就要有诚信,欠别人的钱就要还。”



从海岛到大洋,她的爱无疆界

【人物名片】王海文,女,1968年出生,现任海军第413医院麻醉科护士长。她曾被评为中国海洋人物、“全军巾帼建功先进个人”,并荣获第44届国际南丁格尔奖。她成为海军部队第二位、舟山市首位获得南丁格尔奖的护理工作。2013年,她被评为浙江骄傲人物。

【人物事迹】深入56个海岛、120多个哨所、70多个村庄,累计航程10万公里,风里来浪里去,为守岛官兵和渔民百姓送医送药。这是一位普通护士,在海岛一线工作了24年积累下的数据。她就是王海文。她始终任劳任怨,埋头苦干,甘于奉献、敬业精业,在亚丁湾和亚非五国工作近300天,海上航程42600海里,随医疗队服务边远海岛、巡诊万里海疆,用实际行动诠释了一名白衣战士、共产党员、当代革命军人报效国家、热爱人民的大爱情怀和矢志追求。

【人物说】“我常常想起南丁格尔的灯……那微弱的光,包含着多少关心和责任,也是那一抹微弱的光,点亮了我前行的路。”



烈火丹心铸军魂

【人物名片】阳鹏,男,1984年出生,中国人民解放军91991部队后勤部助理员。他曾获得全国见义勇为先进个人、全军践行当代革命军人核心价值观新闻人物、湖南省见义勇为先进个人等荣誉称号。

【人物事迹】2010年7月21日,阳鹏乘车回家探亲,发车不到10分钟,车内一名歹徒纵火点燃了车厢。危急时刻,阳鹏在全身被烧着的情况下,仍坚持在大火中摸索,直到再没有发现生存的乘客为止。全车40多位乘客获救了,他却全身烧伤面积达90%,重度烧伤达80%。阳鹏的选择,让我们领略了一名共产党员和革命军人的无畏勇气、宽广胸怀。

【人物说】“我的身体里流着军人的血,骨子里烙着军人的印记。”

